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(Comienza la sesión a las 9 horas y 18 minutos). 

10-22/MOC-00107. Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de 

Navarra a realizar los trámites oportunos para que el tramo navarro de la antigua vía del 

tren vasco navarro sea declarada Bien de Interés Cultural Material. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Buenos días, señorías. Damos comienzo a esta sesión 

de la Comisión de Cultura y Deporte. Quiero dar comienzo felicitándoles a todos ustedes el 

año, urte berri on. El único punto que tenemos en el orden del día es la presentación: Debate y 

votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a realizar los trámites 

oportunos para que el tramo navarro de la antigua vía del tren vasco navarro sea declarada 

Bien de Interés Cultural Material. Esta iniciativa ha sido presentada por el señor Bujanda, que 

actuará como portavoz del Grupo Parlamentario Navarra Suma, para lo que tiene la palabra. 

Cuando quiera. 

SR. BUJANDA CIRAUQUI: Buenos días. Muchas gracias, Presidenta. Feliz año a todos los 

Parlamentarios, o a los que no hemos coincidido. Bueno, yo creo que esta moción supongo 

que es muy amable. Amable, porque yo creo que solicitar un BIC a una vía como la del vasco 

navarro yo creo que es merecido, sobre todo, y seguro que lo han visto ustedes, cuando el 

Gobierno Vasco ha tramitado un BIC al tramo vasco o alavés del vasco navarro. 

A raíz de esto, varios alcaldes y componentes culturales de la zona de Tierra Estella me dijeron 

que, la verdad, el tramo del vasco navarro ven que necesita una protección, que la inversión 

desde hace años está siendo mínima en su mantenimiento. Solo un pequeño tramo en la parte 

de Zufía o la restauración ahora del almacén del apeadero de Zúñiga se están llevando a cabo y 

creen que como motor cultural, motor económico y motor deportivo en lo que es una vía 

verde tendría que tener mucho más desarrollo. 

Cierto es que como yo conozco, porque soy de la zona, muy bien esto, la parte alavesa está 

mucho más desarrollada turísticamente. El Consorcio de la Cuadrilla de Campezo lo lleva muy 

trabajado y hay cierta envidia sobre cómo se trabaja en una parte y en otra. Pero aparte de 

esto, creemos que el trenico, el “cangrejero”, como se le llama en Estella, merece una 

catalogación porque ciertamente sus obras, sus túneles, su viaducto y el tramo que pasa por 

Valdega tienen un gran interés, tanto arquitectónico como cultural.  

En la exposición de motivos, yo creo que hemos hecho un trabajo junto con las asociaciones 

para explicar que, creo que no hace falta repetirla porque todos lo habéis visto, es un tren que 

estuvo en funcionamiento desde los años veinte hasta los años setenta. Yo no lo conocí, cierto 

es, pero en mi comarca era muy familiar. Tiene estaciones muy del estilo inglés, tiene la 

estación de Estella que está restaurada como estación de autobuses que rememora o hace al 

Palacio de los Reyes de Navarra. Ahora es una vía verde, como he dicho antes, y que cree la 

gente de la zona o creemos la gente de la zona que estaría bien declararlo Bien de Interés 

Cultural. ¿Qué implicaría? 

En primer lugar voy a matizar, sería la tercera vía verde o la tercera vía de tren antiguo de toda 

España que sería Bien de Interés Cultural. La primera está en Huelva. La segunda sería la parte 
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gemela de este tren en Álava, en el País Vasco. Y quisiéramos que la tercera parte, la tercera 

BIC de una vía verde, fuera la parte navarra del trenico.  

Lo que implicaría ser Bien de Interés Cultural, como la Ley 14/2005 del 22 de diciembre dice, es 

que tendría ciertas protecciones. Las protecciones que, si bien, el Bien de Interés Cultural 

corresponde, por supuesto y por eso lo pedimos, al Gobierno de Navarra en una categoría que 

según el artículo 15, y podríamos pensar en dos: como paisaje cultural, que es paraje natural, 

lugar de interés ecológico o conjunto de construcciones e instalaciones vinculadas a la vida, la 

cultura y actividades tradicionales, yo creo que podría caber ahí; o incluso una mucho más 

clara, que es vía histórica, una vía de comunicación que significa relevancia cultural histórica, 

etnológica o técnica. 

Creo que conoceréis la vía. La vía lo merece para que no pase, como pasó en los años ochenta 

o noventa, que hubo una enajenación de parte de ella y se vendieron una parte de estaciones 

que se siguen utilizando como patrimonio público, ya que son ayuntamientos ahora, pero hay 

otras que se enajenaron privadas, incluso parte de la vía. La entidad estatal, no sé si era 

Ferrocarriles de Vía Estrecha o Renfe entonces, lo vendió. Creemos que no tiene que volver a 

pasar. Para eso estaría bien el hacer un BIC, porque tendría ese privilegio. Necesitaría, como 

todo BIC sería de dominio público, distinguiendo lo público y lo privado ahora mismo, porque 

hay público y privado. Tendría unas protecciones, tendría unos privilegios fiscales que también 

podrían venir bien a las entidades y asociaciones que trabajan en ella.  

Y yo creo que tampoco hay que decir mucho más. Los valores culturales que puede tener esta 

vía son: un valor histórico, casi ochenta años de vida; una influencia en el desarrollo social, 

industrial y urbano de los municipios y en la comarca de Tierra Estella, que unía a Álava; 

además de muchos elementos de obra civil y edificaciones que aún se conservan, con casi un 

siglo, en muy buen estado de conservación, e incluso las que no están restauradas tienen 

todavía una restauración bastante fácil; un valor social por el impacto que en las vidas diarias 

de todas las personas tuvieron durante ochenta años, tanto personas que bajaban a trabajar a 

Estella o a los agricultores de Valdega que podían sacar sus productos por él; un valor 

tecnológico, por tratarse de una de las primeras líneas férreas electrificadas, nació como vía de 

vapor, pero se electrificó muy rápido y porque está en un entorno con una orografía muy 

complicada que, como he dicho, si conocéis esa entrada que tiene desde Zúñiga hasta Acedo 

es espectacular, con un viaducto de casi cuarenta metros de altura, de doscientos metros de 

largo y que emboca a un túnel de nada menos que kilómetro y medio de línea recta que había 

que pensar cómo se hacía entonces; por supuesto, el valor paisajístico por su extensión, por su 

unión de dos provincias, la navarra y la de Álava, que tenía un interés territorial conectando 

Estella con Vitoria pasando por la Llanada alavesa y por Valdega. Creemos que preservaría los 

valores identificativos del conjunto monumental del ferrocarril vasco navarro, que igualaría la 

protección en toda su extensión de la vía desde Estella hasta Vitoria y no se quedaría en Santa 

Cruz de Campezo.  

Y luego, lo que he dicho, la obra civil es espectacular con unas obras de mampostería, piedra 

de la Berrueza, de Mués, muy bien tallada, con una arquitectura singular y con unos elementos 

complementarios que todavía están en un buen estado, pero que necesita revitalización y 

recuperación de las partes dañadas.  
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Por lo tanto, sin extenderme más, tengo a bien pedir al resto de grupos que aprueben esta 

moción para declarar Bien de Interés Cultural la parte navarra del vasco navarro, del trenico, 

del “cangrejero”, como he dicho antes que se conoce en Estella, porque otro de los usos que 

se le daba era ir a la zona del Ega a coger cangrejos. Muchas gracias y esperando el apoyo de 

esta moción, buenos días.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Gracias, señor Bujanda. Bien, en este punto tengo que 

solicitarles su posicionamiento en los turnos a favor y en contra de esta moción. ¿Turnos a 

favor? Bien, no habiendo turno en contra empezaremos el turno de intervenciones de los 

portavoces con la del señor Mena, portavoz del Partido Socialista de Navarra. Cuando quiera.  

SR. MENA BLASCO: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías, también feliz año a 

todos y a todas. Comenzamos este último tramo de la legislatura. Bueno quiero agradecer 

también al señor Bujanda por traer esta iniciativa. Es cierto que es una moción que en un 

primer momento podría no ser necesaria. Luego explicaré el porqué, pero entendiendo que 

aquí se hace política, al final es una forma de hacer política.  

Desde el grupo socialista consideramos que este paso para empezar los trámites para que el 

tramo navarro del ferrocarril vasco navarro sea declarado Bien de Interés Cultural no solo 

compete al Gobierno de Navarra, sino que cualquier entidad puede solicitarlo. Ahí me refiero a 

los ayuntamientos por los que discurre la vía, algunos los ha nombrado, cualquier asociación 

que considere que es preciso solicitarlo. Entiendo que, además en la zona en la que hablamos, 

FEDER puede ser el organismo idóneo para iniciar esos expedientes oportunos, porque así lo 

establece también la ley. 

La Ley 14/2005 de Patrimonio Cultural, en el artículo 19, establece que el procedimiento se 

iniciará de oficio por decisión del órgano competente o a petición motivada de cualquier 

persona física o jurídica. Puede entenderse, creo que lo dice la exposición de motivos y 

también lo ha mencionado en la defensa el señor Bujanda, que si el tramo se considera BIC 

puede favorecer la posibilidad de conservación, puede favorecer la mejora, el acceso a planes 

a financiación y a conservación. Pero también nos parece oportuno que no hay que obviar que 

puede ralentizar su posible evolución, porque al tener el máximo grado de conservación, el 

máximo grado de protección, cualquier intervención requerirá de más cuestiones 

administrativas y de más pasos a dar. Incluso, se pudiera dar el caso de la denegación de 

alguna de esas actuaciones que puedan acometerse para mejorar la zona limitando su 

evolución. De esto ya hay ejemplos, hemos conocido, esta Comisión, algunos ejemplos. Hemos 

visitado algunos lugares, por eso, creo que tampoco hay que obviarlo.  

También es verdad que la realidad de esta iniciativa, también lo ha comentado usted, señor 

Bujanda, viene derivada de que el Gobierno Vasco ha comenzado con el expediente de 

protección y valorización del tramo vasco. Y esto, en cierto modo, nos obliga también a 

nosotros a hacerlo. Por lo tanto, sin más, sin extenderme más porque considero que la 

exposición de motivos lo deja claro y la defensa que ha hecho el señor Bujanda es correcta y 

estamos totalmente de acuerdo, consideramos que es preciso iniciar este trámite. Es 

necesario, porque tiene potencial la zona y por supuesto también, como digo, por darle 

continuidad a ese expediente de la comunidad vecina. Así que, por mi parte, nada más. 

Muchas gracias.  
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Gracias a usted, señor Mena. Es el turno ahora de la 

portavoz de Geroa Bai, la señora Ansa. Cuando quiera.  

SRA. ANSA ASCUNCE: Gracias, Presidenta. Egun on guztioi y feliz año a los que no habíamos 

coincidido en ningún espacio. Y también buen retorno a esta última parte del trabajo 

compartido que vamos a tener de aquí a las elecciones.  

Dicho esto, quiero agradecerle de corazón al señor Bujanda, porque esta es una moción que 

compartimos. Realmente es interesante el planteamiento que nos ha hecho. Lo ha enmarcado 

muy bien en la Ley Foral 14/2005 del 22 de noviembre. Entre los múltiples artículos que hay, el 

artículo 13 recoge las clases, los diferentes agrupamientos que hay para los Bienes de Interés 

Cultural y el trenico encaja perfectamente. Probablemente dentro de los bienes de relevancia 

local, porque realmente es uno de los elementos que pueden contribuir seriamente a 

desarrollar un tipo de actividad en la zona, que lo necesita. 

Ya desde los años noventa se empezaron a declarar Bienes de Interés Cultural, equipamientos 

y estructura muy variadas. El primero que arrancó este tipo de temas fue el nombramiento del 

Canal Castilla como conjunto histórico y fue una buenísima iniciativa que ha permitido 

recuperar el Canal de Castilla de una forma notable. Entonces, la iniciativa es buena para Tierra 

Estella, es buena para Navarra y es buena para todos los que disfrutamos con las vías verdes y 

con este tipo de actividades que se pueden desarrollar.  

El tren vasco navarro, el trenico, que unía Vitoria con Estella, encaja perfectamente en estas 

categorías de declaración de Bienes de Interés Cultural. Construido, ya lo ha dicho, entre el 20 

y el 27, sesenta y nueve kilómetros, encargado el proyecto al señor Mendizabal Peña, es muy 

curioso porque recorre dos comarcas alavesas, la Llanada y la Montaña, y la parte navarra de 

Tierra Estella. Y como ha dicho el señor Bujanda, ha conservado prácticamente todas las 

estaciones y todos los elementos constructivos con una notable calidad, hayan sido o no 

protegidas, hayan sido o no recuperadas para el patrimonio de uso local, o hayan sido 

utilizadas para otras cosas, pero conserva una gran parte de las estaciones. 

Eran estaciones e infraestructuras muy interesantes desde el punto de vista tanto constructivo 

como desde el punto de vista paisajístico. Realmente merece la pena dedicarle un esfuerzo 

importante a recuperar, a recuperar no, a proteger de forma especial esta vía. La mayoría de 

las estaciones son muy interesantes. La de Estella tiene un plus, porque realmente es un 

edificio magnífico, pero el resto de las estaciones también. Y las construcciones, tanto el 

viaducto como otra serie de cosas también. 

El paisaje, qué vamos a decir del paisaje. La mayor parte de este paisaje, que es muy agrícola, 

es de una belleza tremenda. La mayor parte también de los navarros y navarras no hemos 

recorrido estos tramos, salvo algunas personas muy interesadas, y esto servirá para potenciar 

ese tipo de cosas 

Importante la continuidad con el tramo alavés, muy importante, porque si de alguna forma, los 

caminos y las vías entrelazan y generan cultura compartida, esto también puede ayudar a 

hacerlo.  
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Estella, qué vamos a decir de Estella. Estella respira historia por todos los sitios. Estella es una 

de las ciudades claves camino de Santiago y otras más. Es decir, se han ido entretejiendo 

monumentos históricos, como los que estamos viendo, con monumentos culturales y de 

integración de elementos de la industria y de elementos, digamos, del patrimonio. Ese otro 

patrimonio industrial que a veces valoramos menos, pero han ido integrando en Tierra Estella 

una variedad importante de actividades culturales muy significativas, desde la observación del 

cielo nocturno en determinados puntos, o elementos, digamos, mucho más volátiles como 

pueden ser las mariposas u otra serie de elementos. Es decir, este trenico está situado en una 

comarca que está entrelazando muchísimo y entretejiendo muchísimos elementos de riqueza 

cultural.  

Tampoco podemos obviar un elemento muy curioso de este tren y es que una parte notable de 

las trabajadoras y trabajadores eran mujeres. Y eso, en un momento en que se desarrolla la 

zona, también fue importante. 

Concluyendo, porque no voy a repetir más elementos, que el señor Bujanda los ha dicho bien y 

no tengo por qué volver a repetirlos. Realmente nos interesa este elemento de 

reconocimiento del trenico como Bien de Interés Cultural, no solamente porque tiene 

suficientes méritos, que eso ya de por sí lo recomendaría, sino porque también tiene una sarta 

de elementos muy importantes de apoyo a la sostenibilidad de la zona, como elemento 

dinamizador de un tipo de turismo ligado a la naturaleza y ligado al disfrute del patrimonio, 

que también es respetuoso y no invade ni la vida de los vecinos y vecinas que habitan estos 

lugares. Y por lo tanto, pensamos realmente que el trenico debe gozar de esta denominación, 

porque esto supone tener ventajas y ayudas a la hora de desarrollarlo y protegerlo. Por lo 

tanto, votaremos que sí. Mila esker. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Gracias, señora Ansa. Es el turno ahora del portavoz 

de EH Bildu Nafarroa, el señor Ramírez. Cuando quiera. 

SR. RAMÍREZ ERRO: Eskerrik asko, mahaiburu anderea, eta urte berri on guztioi baita ere. Decía 

que gracias, señora Presidenta, y les deseo a todas y todos ustedes un feliz año nuevo. Y debo 

señalar en este turno favorable que efectivamente vamos a votar a favor, una obviedad, pero 

bueno, y además lo hacemos por convicción. 

Sin más, queremos poner sobre la mesa tres cuestiones. Una, la importancia de la 

consideración de Bien de Interés General y de la repercusión que tiene tanto en el grado de 

protección, es decir, asegurar que ese bien se alargue en el tiempo, sea cuidado y sea 

preservado y por lo tanto, no deje de tener la presencia y las posibilidades de desarrollo que se 

han expuesto, en ese sentido es muy interesante, pero también a nivel de posibles ayudas a 

inversiones. Es decir, se sabe bien, como todos ustedes conocen, muchas de las líneas de los 

Next Generation y de las posibilidades que hay, es una de las condiciones el que sean 

considerados Bien de Interés Cultural. Por lo tanto, no solamente lo concerniente a la 

preservación, sino también a la inversión, y en ese sentido entendemos que es interesante.  

La segunda reflexión es llamar la atención sobre la falta de coordinación. Algunos dirán que ya 

estoy con el Órgano Común Permanente y queriendo articular Euskal Herria. No, vamos a ver, 

es algo mucho más sencillo, si la parte alavesa la ha declarado Bien de Interés Cultural y se está 
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activando, a uno le sorprende, cómo no se coordina con la parte de navarra, en la medida que 

el trazado es el mismo. Por lo tanto, aquí también quizá debiéramos, o usted mismo, pedir 

explicaciones. Le sugiero una pregunta, así no la haré yo, al Gobierno de Navarra, al 

departamento, es decir, si tenía conocimiento de todo ese proceso y si se ha puesto en 

contacto con la Diputación alavesa o con el Gobierno Vasco, dependiendo de sus 

competencias, al objeto de coordinar las actuaciones, porque no deja de llamar la atención. Yo 

creo que esta moción sirve para poner de manifiesto la necesidad de coordinación en todos 

aquellos aspectos comunes de interés común, más allá de que cada uno tengamos nuestro 

proyecto político, y ya ven que estoy poniendo la venda antes de la herida para que quede 

claro cuál es la posición.  

Y finalmente, en tercer lugar, una reflexión con respecto a la experiencia que tenemos con las 

vías verdes, que es el problema también de financiación y mantenimiento. Luego, todo eso 

habrá que abordarlo. Conocidas son determinadas controversias que hay en determinadas vías 

verdes a la hora de acometer, porque claro todo lo que son los túneles y esas infraestructuras 

requieren de un mantenimiento y de unas inversiones. Ahí es donde existen ciertas fricciones 

sobre cuál es el nivel competencial y de financiación que debe cada cual, cada una de las 

Administraciones, pero eso ya vendrá después, empecemos. Estamos de acuerdo con la 

declaración de Bien de Interés Cultural, por lo tanto, saludamos la moción presentada por el 

señor Bujanda y votaremos favorablemente.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Esker mila aunitz, Ramírez jauna. En este momento 

tiene nuevamente la palabra el señor Bujanda para su turno de réplica. Cuando quiera.  

SR. BUJANDA CIRAUQUI: Simplemente va a ser para agradecer, como no puede ser de otra 

manera, el apoyo de esta moción y matizar tres cosas. Sobre la pregunta, y no es cuestión de 

ningún órgano común, yo también me lo pregunto. Yo que soy de la zona, la parte Navarra y la 

parte de Álava en esta zona siempre estamos muy conexionados, lógicamente, mi pueblo 

muga con Álava. Sí que me lo he preguntado, por qué cuando se declara BIC la parte alavesa, 

nadie en Navarra o nadie en Álava ha dicho a Navarra, o nadie de Navarra ha preguntado, sin 

más. Sí que lo tenía previsto preguntar, porque me sorprende, simplemente, y más cuando son 

ayuntamientos y asociaciones los que dicen que esto va a ser así y por qué en Navarra no se 

hace. 

Como bien ha dicho el señor Ramírez, el BIC ayudará a proteger, ayudará a que no pase lo que 

pasó en los ochenta o noventa   con las enajenaciones que hubo de parte de la vía, y esto no 

tiene que volver a ser.  

La suerte que tenemos es que, como ha dicho la señora Ansa, la vía está en un estado de 

construcción de tan buena calidad que todas sus infraestructuras están… Aparte de ser de un 

estilo viejo inglés, que creo que le llaman por ahí los arquitectos, con piedra. Además, 

curiosamente, de otra zona que tampoco está protegida como es de la presa de Mués, que 

estuvimos visitando aquellos monolitos que vieron ustedes, la piedra de todas las estaciones, 

de la mampostería y del propio túnel o del viaducto son de esa zona. El nivel de conservación 

natural ha sido bueno. También es cierto que ha habido veinte años que se ha ido restaurando, 

se han ido arreglando las estaciones como uso la mayoría municipal y alguna privada, y la vía 

verde se mantiene y se utiliza, pero necesita una protección para tener lo que considero 
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también unas ayudas fiscales, porque al ser declarado BIC también habría unas desgravaciones 

fiscales que tienen estos entornos y estos conjuntos, tanto privados como públicos. En este 

caso serían los privados, lo cual ayudaría a la inversión o ayudas a la inversión por ser 

condición sine qua no. Nada más que esto, gracias. Creo que estamos de enhorabuena para 

empezar la solicitud de que el Gobierno de Navarra inicie el expediente de declaración de BIC 

del trenico. Muchas gracias.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Olave Ballarena): Gracias a usted, señor Bujanda. Bien, daremos paso 

ya a la votación de esta moción. ¿Votos a favor? Son 13 votos a favor. Por lo tanto, queda 

aprobada la moción.  

Akitu dugu ja gaurko gai ordena. Pasatu egun on bat. Hemos terminado el orden del día, que 

tengan un buen día todos ustedes. Se levanta la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 9 horas y 46 minutos). 




